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Abstract 

The paper presents the results of research links bloodstream white rat testis in normal blood supply to the 

testicle and ways rat in experimental diabetes. White rat testicle krovopostachayetsya testicular artery, which 

branches off from the abdominal aorta of, artery ejaculatory ducts and muscles lifts testicular artery. The morpho-

logical and morphometric analysis angioarchitectonics testicles allowed to estimate the state of its normal vascu-

larization and under the conditions streptozototsynindukovanoho diabetes. The depth of the structural changes 

links bloodstream white rat testis diabetes correlated with morphometric parameters. 

Анотація 

У роботі наведені результати дослідження ланок кровоносного русла яєчка білого щура в нормі та 

шляхи кровопостачання яєчка щура за умов експериментального цукрового діабету. Яєчко білого щура 

кровопостачається яєчковою артерією, яка відгалужується від черевної частини аорти, артерією сім’яви-

носної протоки та артерією м’яза підіймача яєчка. Морфологічний та морфометричний аналіз ангіоархітек-

тоніки яєчка дозволив оцінити стан його васкуляризації в нормі та за умов стрептозотоциніндукованого 

цукрового діабету. Глибина структурних змін ланок кровоносного русла яєчка білого щура при цукровому 

діабеті корелює з морфометричними показниками. 
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Вступ. 

Для ранньої діагностики ускладнень цукро-

вого діабету, що є запорукою успіху для подаль-

шого лікування захворювання, важливо розуміти 

особливості будови і кровопостачання органів при 

цукровому діабеті. Домінуючу роль в інвалідизації 

при цукровому діабеті відіграє ураження стінки су-

дин різних органів. Проте, до останнього часу недо-

статньо вивченим залишається питання морфо-

логічних змін кровоносних судин яєчка при цукро-

вому діабеті. Ціла низка невирішених питань щодо 

особливостей будови та кровопостачання яєчка на 

мікро- та ультраструктурному рівнях, морфо-

логічних змін яєчка та його гемомікроциркулятор-

ного русла за умов цукрового діабету, якісно-кіль-

кісних змін ангіоархітектоніки яєчка щура при 

експериментальній формі цукрового діабету, про-

блем успішного вибору ефективних методів ліку-

вання судинних порушень яєчка при цукровому 

діабеті, що безперечно зумовлено недостатнім вив-

ченням морфологічних особливостей патогенезу 

мікроциркуляторних порушень на різних стадіях 

діабетичної мікроангіопатії. 

Мета дослідження: встановити особливості 

кровоносного русла яєчка білого щура репродук-

тивного віку в нормі та закономірності перебудови 

в динаміці перебігу експериментального цукрового 

діабету. 

Матеріали та методи: дослідження проведено 

на 20 статевозрілих білих щурах-самцях, віком 4,5-

7,5 місяців і масою тіла 130-150 г. Експерименталь-

ний цукровий діабет моделювали одноразовим 

внутрішньоочеревинним введенням стрептозотоцину 

(«Sigma» США), приготованому на 0,1 М цитратному 

буфері, рН =4,5, із розрахунку 7 мг на 100 г. маси 

тіла тварини. Розвиток цукрового діабету контро-

лювали за збільшенням рівня глюкози в крові, який 

вимірювали глюкозооксидазним методом. До-

слідження проводили на тваринах з рівнем глюкози 

понад 13,4 ммоль/л через 2,4,6,8 тижнів після по-

чатку експерименту. 

Для ін’єкції судинного русла яєчка використо-

вували водну суспензію казеїнової олійної газової 

сажі “Темпера». Для проведення морфометричного 

аналізу використовували наступні кількісні кри-

терії: діаметр мікросудин, густина (щільність) па-
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кування обмінних судин, показник трофічної ак-

тивності тканини (радіус дифузії). Терміном «об-

мінні судини» позначали гемокапіляри. 

Для статистичного аналізу вихідних даних, ма-

тематичних розрахунків, їх графічного представ-

лення та результатів аналізу використано про-

грамне забезпечення Excel з пакету прикладних 

програм Microsoft Office. Для оцінки результатів 

досліджень визначали наступні показники:середнє 

значення (М); середньоквадратичне відхилення (σ 

sigma); абсолютну похибку (m). Критерієм пе-

ревірки є статистика. 

Результати. Обговорення: 

Через 2 тижні перебігу стрептозотоциніндуко-

ваного цукрового діабету проявляються перші 

зміни ангіоархітектоніки яєчка. Артеріоли яєчка 

мають нерівномірний просвіт, звивисті. Пре-

капілярні артеріоли і капіляри спазмовані (рис. 1). 

Капілярна сітка на ін’єкованому препараті 

яєчка щура цього періоду експерименту ледь 

помітна, венули дещо розширені (рис. 2). 

При морфометричному дослідженні спо-

стерігається статистично вірогідне зменшення 

(р<0,05) у порівнянні з нормою, діаметра капілярів 

капілярної сітки яєчка, вірогідно збільшується 

(р<0,05) показник трофічної активності (радіус 

дифузії) яєчка, щільність пакування обмінних су-

дин яєчка та інших морфометричних показників в 

цей термін експерименту не змінена (р>0,05). 

В динаміці перебігу експерименту середня різ-

ниця діаметра поперечних капілярів звивистих 

сім’яних трубочок яєчка в нормі, контролі та через 

2, 6 і 8 тижнів перебігу стрептозотоциніндукова-

ного цукрового діабету є вірогідною (р<0,001). Різ-

ниця середніх показників діаметра поперечних 

капілярів звивистих сім’яних трубочок яєчка через 

6 і 8 тижнів експерименту є не вірогідною (р>0,05). 

Встановлено вірогідну кореляцію між контро-

лем і змінами діаметрів поперечних капілярів через 

2 тижні, між змінами діаметрів поперечних 

капілярів через 2 і 8 тижнів, а також через 4 і 6 тиж-

нів (р<0,05). Різниця між середніми показниками 

діаметра поздовжніх капілярів звивистих сім’яних 

трубочок яєчка білого щура в нормі, контролі та че-

рез 2, 4, 6 і 8 тижнів перебігу стрептозотоцинінду-

кованого цукрового діабету є вірогідною (р<0,001). 

Кореляційна залежність (р<0,05) спостерігається 

між змінами показників діаметрів поздовжніх 

капілярів через 2 та 6 тижнів.  Різниця середніх 

значень показника трофічної активності яєчка 

білого щура в нормі та контролі не вірогідна 

(р>0,05). Різниця середніх значень показників 

трофічної активності (радіуса дифузії) яєчка білого 

щура в нормі, контролі та через 2, 4, 6 і 8 тижнів 

перебігу експерименту є суттєвою (р<0,001). 

Коефіцієнт кореляції є вірогідним лише між нор-

мою та змінами показника трофічної активності 

яєчка через 6 тижнів перебігу цукрового діабету 

(р<0,05). Між змінами через 2 і 8 тижнів різниця є 

істотною (р<0,05). Між показниками 2 і 4, 4 і 6, 4 і 

8, 6 і 8 тижнів різниця між середніми значеннями 

показника трофічної активності (радіуса дифузії) 

яєчка є значною (р<0,001). Кореляція спо-

стерігається лише між змінами через 4 і 8 тижнів 

(р<0,01). 

Через 4 тижні перебігу експериментального 

цукрового діабету на препаратах яєчка щура з 

ін’єкованим судинним руслом виявлено явища де-

структуризації ангіографічного рельєфу яєчка. По-

рушується впорядкованість розташування ланок ге-

момікроциркуляторного русла. 

Капілярна ланка гемомікроциркуляторного 

русла частково зруйнована. Артеріоли і венули роз-

ширені. Середній діаметр венул збільшується до 

31,30±0,07 мкм. Різниця середніх показників діа-

метра венул яєчка в нормі, контролі та через 2 тижні 

експерименту є недостовірною (р>0,05). Різниця се-

редніх показників діаметра венул яєчка в нормі, 

контролі та через 4, 6 і 8 тижнів експерименту є 

вірогідною (р<0,001). Між нормою та зміною діа-

метра венул через 2 тижні експерименту є вірогідна 

кореляція (р<0,05). Між показниками через 2 та 4, 

через 2 та 6, через 2 та 8, через 4 та 6, через 4 та 8 

різниця середніх показників діаметрів венул є сут-

тєвою. Однак вірогідна кореляція (р<0,05) спо-

стерігається між контролем і змінами через 2 тижні, 

та контролем і змінами через 8 тижнів. Між показ-

никами 6 і 8 тижнів різниця середніх значень діа-

метра венул яєчка є недостовірною і кореляція як 

така відсутня (р>0,05). 

Розширюються також артеріоло-артеріолярні 

та артеріоло-венулярні анастомози. Збережені 

капіляри розширені. Діаметр артеріол в цей термін 

експерименту становить 30,02±0,09 мкм, поздов-

жніх капілярів 9,34±0,04 мкм, поперечних капілярів 

7,40±0,03 мкм, венул – 31,84±0,08 мкм. 

Різниця середніх показників діаметра артеріол 

у нормі, контролі та через 4, 6 і 8 тижнів перебігу 

стрептозотоциніндукованого цукрового діабету є 

вірогідною (р<0,001). Вірогідною є різниця се-

редніх показників діаметра артеріол яєчка при 

порівнянні досліджуваного матеріалу через 6 і 8 

тижнів експерименту. Також між змінами через 6 і 

8 тижнів є суттєва кореляція (р<0,05). 

Через 8 тижнів перебігу стрептозотоцинінду-

кованого цукрового діабету спостерігаються де-

структивні зміни усіх ланок гемомікроциркулятор-

ного русла яєчка. 

Діаметр збережених поздовжніх капілярів ста-

новить 9,93±0,03 мкм і 7,47±0,06 мкм поперечних. 

Артеріоли розширені, діаметр їх становить 

30,56±0,13 мкм, звивисті, венули розширені діа-

метр їх 31,92±0,04 мкм. Вірогідне зменшення 

(p<0,05), в порівнянні з нормою, щільності паку-

вання обмінних судин яєчка до 13,80±0,97 та 

вірогідне збільшення (p<0,05) в порівнянні з нор-

мою, показника трофічної активності яєчка до 

84,40±1,50 мкм свідчать про значне розрідження 

капілярної сітки яєчка за умов експериментального 

цукрового діабету, що призводить до різкого пору-

шення його кровопостачання. 

Оцінюючи щільність пакування капілярів 

яєчка в динаміці спостерігаємо недостовірну різ-

ницю (р>0,05) середніх значень цього показника 
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між контролем та через 2 тижні перебігу експери-

ментального цукрового діабету. Встановлено, що 

між нормою та змінами щільності пакування 

капілярів через 4 тижні перебігу експерименту, між 

нормою та через 8 тижнів існує вірогідний (р<0,05) 

лінійний кореляційний зв'язок. Між контролем і 

змінами через 4 та 6 тижнів експерименту є 

вірогідна різниця середніх показників щільності па-

кування капілярів (р<0,01). Кореляційна залежність 

між цими показниками є недостовірною. Зміна се-

редніх показників через 2 і 4, та через 2 і 6 тижнів є 

суттєвою (р<0,05). Спостерігаємо вірогідну коре-

ляцію між змінами через 4 і 8 тижнів та через 6 і 8 

тижнів. 

Висновок. 

1. Застосований нами морфологічний та мор-

фометричний аналіз ангіоархітектоніки яєчка доз-

волив оцінити зміни ступеня його васкуляризації за 

умов експериментального цукрового діабету. 

2. Перші зміни кровоносних судин яєчка щура 

виявлено через 2 тижні перебігу стрептозотоцинін-

дукованого цукрового діабету. Артеріоли яєчка ма-

ють нерівномірний просвіт, звивисті. Вірогіно 

зменшується (р<0,05) у порівнянні з нормою, діа-

метр капілярів капілярної сітки яєчка і вірогідно 

збільшується (р<0,05) показник трофічної актив-

ності яєчка. 

3. Через 4 тижні перебігу експериментального 

цукрового діабету на препаратах яєчка щура з 

ін’єкованим судинним руслом виявлено явища де-

структуризації агіографічного рельєфу яєчка. Втра-

чається чітка впорядкованість розташування ланок 

гемомікроциркуляторного русла. 

4. Через 6 тижнів перебігу експерименту відбу-

вається подальша перебудова усіх ланок ге-

момікроциркуляторного русла. Судини яєчка роз-

ширені, артеріоли звивисті. Розширеними є також і 

артеріоло-артеріолярні та артеріоло-венулярні ана-

стомози. Збережені капіляри розширені. 

5. Вірогідне зменшення (p<0,05), в порівнянні з 

нормою, щільності пакування обмінних судин 

яєчка до 13,80±0,97 та вірогідне збільшення 

(p<0,05) в порівнянні з нормою, радіуса дифузії (по-

казника трофічної активності) яєчка до 84,40±1,50 

мкм через 8 тижнів перебігу експерименту свідчать 

про значне розрідження капілярної сітки яєчка за 

умов стрептозотоциніндукованого цукрового 

діабету, що призводить до різкого порушення його 

кровопостачання. 

6. Встановлено корелятивний зв'язок між гли-

биною структурних перетворень ланок гемомікро-

циркуляторного русла яєчка щура при цукровому 

діабеті та їхніми морфометричними показниками. 
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